

### Shell-ügy No II.

A Népszava az elmúlt héten hírt adott arról, hogy Shell, a nagy kőolaj világcég egy sereg tisztviselőt elbocsátott. Ezzel kapcsolatban utaltunk arra, hogy az elbocsátásokat bizonyos fajvédelmi zöngé kísérték, ami annál gyanúsabbnak tetszett, mert éppen az elbocsátásokat megelőzően tárgyalta ez a petróleum-vállalat a benzinárak körül támadt konfliktus ügyében — a kormánnyal. Megemlítettük akkor azt is, hogy bizonyos, egyelőre ellenőrizhetetlen hírek szerint az iparügyi miniszter felkérte magát 300 ajánlati ívet, nyilvánvalóan azaz a célzattal, hogy a tavasszal, amikor a benzinárcsökkentés megindul, bizonyossághoz érharcos vonuljon be Shell-éhez az elbocsátott „nem fajtiszta” tisztviselők helyére.

A Shell-tisztviselők köréből most levelet kaptunk, amely ennek az ügynek fajvédelempolitikai vonatkozásain túl megmutatja a Shell cég tisztviselőpolitikájának szociális vonatkozásait is.

A levél utal arra, hogy a Shell cég új angol vezérigazgatója nemcsak kis tisztviselőket bocsátott el, hanem 600—900 pengős fizetésű osztályvezetőket is. Helyesen mondja a levél, mert nagyon figyelemre-méltó, hogy a cég 10—15 igazgatója és osztályvezetője annyi fizetést kap, mint amennyit a többi 150—200 tisztviselő együttesen.

A levélírók azt kérdeik: „szabad-e ijesztéssel megtörténni olyan időben, amikor a munkanélküliség nyomorában, a létért való küzdelemben családok és egzisztenciák ezrei mennek tönkre?”

A kérdésre nem is lehet más a válasz, mint hogy: nem. Nem szabadna megtörténni annak, hogy 10—15 vezető tisztviselő annyi fizetést kapjon, mint a többi 150—200. Eppen úgy nem szabad megtörténni annak, hogy ilyen hatalmas és gazdag vállalat, mint a Shell, elbocsásson kis, szerény fizetésű tisztviselőket — akármilyen válásuk is. És annak sem szabadna megtörténni, hogy amikor ezrével keresnek állást munkanélküli tisztviselők, túldolgoztassák azokat, akiket az a „kög” ér, hogy a Shellnél dolgozhatnak.

Ezek a kérdések nem oldhatók meg fajvédelmi alapon. Sem az állástalan tisztviselők problémáját, sem a fizetések és a munkaidő kérdését fajvédelmi szempontból rendezni nem lehet.

Nagyon helyesen mutatott rá ez a hozzánk érkező levél a Shell-ügy szociális vonatkozásaira és mi csak azt üzenhetjük a levélíróknak, hogy a szociális igazságosság csak a tisztviselők öntudatos és bátor szervezkedésének, céltudatos küzdelmének segítségével érvényesülhet. Csak ezen az úton juthatnak el a tisztviselők a Shell-vállalatnál és mindenütt másutt is a hatóság munkanaphoz, a megbecsüléshez és munkájukat megillető emberséges fizetéshez.

Eppen most készül a magánalkalmazotti kar országos kongresszusra. Ez a kongresszus, amely november 1-én a pesti Vigadóban kezd meg tanácskozásait, felöleli a magán-tisztviselői élet minden korszerű problémáját. Nagyon helyesen tennek a Shell-vállalat tisztviselői, ha mind valamennyien figyelmet szentelnének e kongresszus tanácskozásainak.

**Minisztertanács.** A kormány tagjai Gömbös miniszterelnök elnöklésével kedden reggel minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, amely után Gömbös néhány napra vidékre utazott, folyó ügyeket tárgyalta.

**OLVASD A NÉPSZAVÁT ÉS SZEREZZ ÚJ ELŐFIZETŐKET**

## A francia baloldali pártok közös akciója

A kommunista párt hajlandó radikális-párti kormányalakítás támogatására

(Párizs, október 29.) A baloldali pártközi bizottság mai ülésén fontos döntéseket hozott, amelyek lényeges befolyással lesznek a költségvetési vitára. Elhatározták, hogy nem ragaszkodnak ugyan a szükségrendeletek visszavonásához, de

**minden egyes olyan költségvetési tételnél, amely a szükségrendeletekkel áll kapcsolatban, a hitelek fölemelését kéri majd.**

Ez a magatartás előreláthatólag meggátolja a költségvetés gyors letárgyalását és a költségvetési egyensúly módosítását eredményezi majd.

A pénzügyi bizottság mai ülésén megvitatták azokat az új bevételi lehetőségeket, amelyek ellensúlyozhatják a baloldali által kívánt hitel-emeléseket. A baloldal

**a nagy jövedelmek és a nagy költségek fokozottabb megadóztatására és önálló nyugdíjpénztár létesítésére gondol.**

kéri majd továbbá az adócsalások megállítására szolgáló adószemélyazonosság igazolvány életbeléptetését.

A baloldali pártközi bizottság szélsőbaloldali tagjai örömmel állapították meg, hogy a radikálisok országos értekezlete elfogadta a kommunista párt mezőgazdasági programját. Duclos, a kommunista párt főtitkára kijelentette, hogy

**a kommunista párt hajlandó támogatni olyan radikális kormányt, amely megvalósítaná a radikális párt országos értekezletének programját.**

Amennyiben a pártközi béke már most megbomlanék, Duclos szerint időelőtti dolog volna a négy front kormányát megalkotni és

**célszerű volna a hatalmat kizárólag radikális kormányra bízni.**

tekintettel arra, hogy még nem volt elég idő valamennyi baloldali párt közös munkatervének kidolgozására.

## Olcsóbb cukrot az ínségeseknek és a gyermekeknek!

Letárgyalták a lakbérleti szabályrendeletet

A főváros szociálpolitikai bizottsága kedden délelőtt Liber alpolgármester elnöklésével ülést tartott.

Az ínségakciók célmérésére kiírt versenytárgyalás elbírálása során Poldáké Stern Szeréna elvtárs az elviselhetetlen cukordrágaságot tette szóvá, aminek következménye, hogy amíg Angolországban 51 kilogramm a fejékenkénti cukorfogyasztás, nálunk a 10 kilogrammot sem éri el. Kéri,

**járjon el a főváros a kormánnyal, hogy a gyermekek, az öregek, az ínségesek és az ínségakció számára engedélyezzen olcsóbb, úgynevezett 40 filléres cukrot.**

Liber alpolgármester kijelentette, hogy ilyen értelemben eljár a pénzügyminiszternél.

Széleskörű vita folyt ezután a lakbérleti szabályrendelet hátralevő szakaszai körül.

A liftyekben Gál Benő elvtárs tiltakozott az ellen, hogy a lakásba való bejutást külön megfizetessék, amikor a háztulajdonos, mint minden egyéb komfortot, a liftet is beleszámítja a magassabb lakásbérbe. A jobboldali többség elfogadta a polgármesteri javaslatot, amely szerint a lakók és hozzátartozóik liftpénzt csak akkor fizetnek, ha azt a háztulajdonos írásbeli megállapodásban kikötötte. Ez esetben is a díj nem lehet több, mint személyenként és mentenként 6 fillér, ha több családtag együtt veszi igénybe, 12 fillér. Idegen este 10

óraig 10 fillért, este 10 órától reggel 6 óráig 20 fillért fizet. Ha több idegen együtt érkezik, a díj 20, illetve 40 fillér. Az úgynevezett

házmestersházakozónál elvtársaink követelték, hogy a rendelet kifejezetten tiltsa meg, hogy a háztulajdonos kontárn munkára kényszerítse a házfelügyelőt. A kormány — hangoztatta Gál elvtárs — állandóan a kispármentést igéri, nem akadályozhatja meg tehát, hogy ilyen rendelkezés a szabályrendeletbe kerüljön. Elfogadta a bizottság, hogy a házfelügyelő felmondása minden esetben 3 hónap legyen. Kimondták, hogy a személypénz üzleteknél a bér 1%-a, lakásoknál szobánként 50 fillér. Kapupénz reggel 5 óra után nincs. Egyébként éjjel 12 óráig 10, azután 20 fillér. Egy család együtt egy személy után fizet. Több idegen együtt 20, illetve 30 fillért fizet. Gál elvtárs figyelmeztetett arra, hogy

**a házfelügyelők és segédházfelügyelők kötelező betegségi, baleseti és öregségi biztosítása**

azért késik, mert a lakbérleti szabályrendelet nem tisztázta még, hogy ki a munkáltatójuk. Kérte, hogy ezt állapítsa meg a szabályrendelet, és pedig annak kimondásával, hogy mindkettőnek a munkáltatója a háztulajdonos. A jobboldali többség ezt az indítványt elvetette azzal, hogy a kormány a biztosítás kérdését más helyen rendezze.

Farkas Zoltán elvtárs kérte még, hogy



Nem kell hozzá cikória, sem szemeskávé.  
**Mégis kitűnő a tejeskávé!**  
1/2 kg 30-filler

a központi fűtésre vonatkozó háztulajdonosi kötelezettséget büntető rendelkezéssel biztosítsák.

Ezzel a bizottság letárgyalta a szabályrendeletet, amely rövidesen a közgyűlés elé kerül és remélik, hogyha a kormány jóváhagyása megint el nem odúzza, a szabályrendelet februárra életbeléphet.

### A nagybaracscai petíció

A közigazgatási bíróság kedden délelőtt folytatta a gróf Teleky János-Nep-képviselő nagybaracscai mandátuma ellen a kisebbségben maradt Mojzes Sándor kisgazdapárti jelölt hívei részéről benyújtott petíció tárgyalását. A választásvédő a petícióban felsorolt érvénytelenségi okokkal foglalkozván, a petíció elutasítását kérte, hangoztatván, hogy a Teleky és a hatósági emberek visszaélései miatt emelt vádak „alaptalanok”. Erősítette, hogy sem a hatóságok, sem a Nep-emberek nem követtek el törvénytelen cselekményeket és cáfolni próbálta azt is, hogy a györgypusztai választási jegyzőkönyvetek megamisították. Merész fordulattal ellentámadásba ment át, becsatolva Herczegszántó előjáróságának nyilatkozatát arról, hogy „Mojzes befolyására” vettek föl a választói névjegyzékbe olyanokat, akiknek nincs is szavazati joguk. Állításainak bizonyítására hivatalos emberek és Nep-bizalmiak kihallgatását kérte. A tárgyalást szerdán délelőtt folytatják.

### Pest megye rendkívüli közgyűlése

Pest megye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott. Újjalakították a központi választmányt, a közigazgatási bizottságot és néhány más bizottságot. Napirend előtt Nyáry Béla szóváltette azt a mozgalmat, amely a megye déli részének Bács megyéhez való csatolását kívánja. Erdélyi Lóránd alispán hangsúlyozta, hogy Pestmegye közigazgatási egységének megbolygatása nem kívánatos.

## Ezt kell tudni a FŐVÁROSI ORFEUM pénteki premierjéről:

1. A novemberi műsor legnagyobb attrakciója: **RIMAC ÉS TÁRSULATA.**
2. A RIMAC-társulat teljes jazzzenekarból, táncosokból és táncosnőkből áll.
3. RIMAC kreálta a LA CUCARACHAT és a CARIOCAT filmen — most a Fővárosi Orfeumban személyesen, húsból és vérből láthatja azt Budapest, amit a film már megcsodált.
4. RIMAC egyenesen Newyorkból jön, Párizs és London előtt lép fel Budapesten.
5. RIMAC mai, modernebb, mint Jack Hylton.
6. A műsor többi száma: csupa attrakció. Van minden benne, ami orfeumba kell: szép nők, kitűnő akrobaták, amerikai ízű bohócok, remek görlok, zsonglőrök és cowboyok.
7. Külön ki kell ezek közül emelni NATI MORALES, a legszebb spanyol táncosnőt, akinek Fandango-tánc a híres az egész világon.
8. A műsor magyar részét — két egyfelvonásost — Harmath Imre írta, Márkus Alfréd zenéjére. A főszereplők: SZOKOLAY OLLY, DEZSÖFY LÁSZLÓ, HER-

**CZEG JENŐ és SZIKLAY JÓZSEF.**

9. A bemutató jegyeit az előjegyzés sorrendjében adja ki a jegypénztár. Az előjegyzett jegyeket péntek este 7-ig kell elvinni.

10. Az Orfeum olyan olcsó Budapesten, mint sehol a világon: **A LEGOLCSÓBB JEGY 80 FILLÉR, A LEGDRÁGABB 6 PENGŐ.** Asztalok nincsenek, kiszolgálás se, mindenki sorokban ül, tehát ellentétben a külföldi és régi pesti orfeumokkal, semmi külön kiadás nem terheli a közönséget.